

《成主学堂》重新认识教会

第 8 讲：我们如何爱教会中的不同成员呢？

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。作为一个人，我们通常喜欢和与自己类似的人交往，与有相同兴趣爱好的人建立关系。那么在教会中，面对有如此大差异的人，我们该怎么处理呢？今天我们会一起学习重新认识教会的第 8 讲：我们如何爱教会中的不同成员呢？假设你的目的是尽快地建立一个教会。你的主要目标是人数的增长。你想要吸引人来。那么你的策略是什么呢？你很有可能会从教导开始，对吗？以充满活力的名牧教导为中心来建造教会，很可能是发展一个大型教会的 fastest 方式。但是这并非唯一的方式，还可以考虑用音乐的方式。很多教会仍停留在过去那种所谓的敬拜体验中。因此，你决定你的教会只演奏那些最新最潮的音乐，这样，你的教会能够获得一批粉丝团，从而有望提高教会在创新和增长方面的声望。那么团体呢？人们说他们想要音乐和教导，但他们真正需要的是朋友。当每个人都忙着工作和家庭的时候，交朋友并不容易。不过，小组好像是让人们彼此了解最有效的方式。但是你如何建立小组呢？可以根据人们居住的地理位置来安排小组聚会。然而，最好的方法可能是按照生命阶段或兴趣爱好，来建立小组。将所有的新手父母聚在一起。将所有的单身人士放在一个小组里，再将空巢老人放在另一个小组里。组建小组有无数种方式。最终，人们会因着你开展的各种活动，而被吸引来到教会。如果你的教会不需要人改变生活习惯就能参与，那么他们参与的方式越多，会众人数就越容易增长。我刚刚说的这些，可以让你了解如今很多教会领袖是怎样思考的。我们以既定的目标——人数增长——开始。但是你发现所有这些策略背后的潜在假设吗？人们喜欢和那些与自己相似的人相处。他们在熟悉的、可预测的环境中感觉更加舒服。他们想和那些喜欢同样教导风格、有同样音乐偏好，并且问同样的关于婚姻、育儿或恋爱方面的问题的人在一起——而且，他们常常喜欢与自己类似的人聚在一起。建立大型教会最快最有效的方式是，找到拥有共同兴趣爱好的那部分人，并且在教导、唱歌和促进友谊的方式上迎合他们的喜好，让他们觉得舒适。这其实不是一个新的潮流。在教会历史上，许多教会对此完全没有异议。

这就是为什么我们需要重新认识到，教会是一群不同的人的团契。在地方教会里，耶稣教导我们去爱各种各样的人，甚至包括我们的敌人。就好像清晨的太阳升出地平线那样，旧约预言得以应验，也应该从我们的团契生活开始：他们要将刀打成犁头，把枪打成镰刀；这国不举刀攻击那国，他们也不再学习战事。我们的教会是不是一群彼此不同的人，在享受神的爱呢？从外面看，耶稣的十二个门徒很相似：都是犹太人。其中有几个人在耶稣呼召他们跟随祂之前是渔夫。而另一些人，圣经没有告诉我们他们的职业。但是我们知道，耶稣呼召马太时，马太正坐在税关上。这个细节我们可能不会关注太多，但是马太知道这对犹太读者来说很重要。为什么？因为他们恨恶税吏。犹太税吏为犹太人所恨恶的当权者服务。他们收取钱财养活了罗马士兵，而罗马士兵则以残酷而高效的手段，统治着犹太人。因为耶稣呼召了马太，祂就得罪了法利赛人：“你们的先生为什么和税吏并罪人一同吃饭呢？”他们问耶稣的门徒。耶稣听到了他们的问题，就回答说：“康健的人用不着医生，有病的人才用得着。经上说：‘我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。’这句话的意思，你们且去揣摩。我来本不是召义人，乃是召罪人。”当今世界，无论是教会内还是教会外，很多人都有法利赛人这样的疑问。难道教会不是给那些行事合理的人开设的吗？难道教会不是给和我的想法以及言谈相似的人开设的吗？对于一个不熟悉教会的访客来说，教会中的每个人看上去都很开心、很成功、很团结。有时候，这的确是教会想要给人留下的印象。但这并不是耶稣想要的。只有生病的人才去看医生，只有罪人才去教会。法利赛人认为自己离了耶稣也是义人。他们不需要耶稣。但是马太和其他

的罪人知道自己需要耶稣。他们对自己的过去感到羞愧，因自己所做的和未做的事情而心生愧疚。耶稣的爱是他们以前从未经历过的。他们曾经被人厌弃，而如今却被带到了神的圣子面前！离了耶稣，这些税吏和罪人就不会有团契相交。他们除了排斥法利赛人之外，没有其他的共同点。但是耶稣将这些原本不能成为朋友和同盟的人聚集了起来。在十二个门徒中，耶稣还呼召了一个叫做西门的人，人人都知道他是奋锐党人。奋锐党采取暴力手段，想要推翻罗马人的统治。他们憎恶法利赛人，因为法利赛人没有竭尽全力去抵抗外邦侵略者。但是他们也确实很讨厌那些通敌者——像马太这样的税吏。你可以想像西门和马太之间的对话，会有多么尴尬。但是耶稣同时呼召了他们两人。祂同时爱了他们两人。祂花了很多年的时间教导他们关于神国的事情，这国超越了地上所有的分裂。

消极的共同体观

我们之所以需要重新认识到教会是一个与众不同的团契，是因为我们很容易受到世人对于共同体看法的影响。这个世界也讲共同体，但是世界所宣传的共同体，都是在通过排他性来建立的。就像兄弟会或姊妹会一样，他们通过成立一个专属俱乐部来建立共同体，只能经过允许才可以加入。那些私人俱乐部和封闭式社区，也是同样的道理，都会根据收入水平排除不受欢迎的人。你之所以在这个共同体中，是因为其他人都出局了。这种共同体是消极的。

如何引起世人的注意

我们的教会有时候会采取这样的态度，要么看重一致性，要么看重多样性，因为我们就是这样理解共同体的。我们不知道如何建立一个人们意见不合的教会，因为我们尽量不与那些让自己感到不舒服的人打交道。我们不知道如何建立一个多样性教会，因为我们没有跟不同类型人打交道的经历。我们不知道如何包容不同经济阶层的人，因为我们身边没有这样的人。我们不知道如何将基督里的合一放到首要位置，因为我们习惯于关注我们外表的不同。当教会遵循这些世界的模式之后，世界不会注意到这个教会。为什么呢？因为这种共同体的成员不需要教会。如果你需要一些朋友打发时间，可以加入运动队或者游戏社群。如果你想要抱怨天气和你身上的疼痛，可以和老人们一起去街边的咖啡馆。受世界关注的教会将那些通常不来往的人聚集起来——税吏和奋锐党人，罪人和法利赛人。这就是为什么早期教会如此奇怪，以至于有些人称之为“搅乱天下的”的原因。在古代，宗教信仰与人的其他身分密切相关，特别是人们的政治地位、种族或部落。当他们去打仗时，他们是与那些敬拜别神和服事外邦王的人作战。罗马人征服了当时已知世界中许多这样的小群体。对于罗马人来说，犹太人是与众不同的，因为他们只敬拜一位神，而不是众多的神明。但是他们一直在圣殿中敬拜这位神，直到犹太人开始反抗罗马政权后才停止。基督徒与犹太人不同。他们虽然敬拜同一位神，但基督徒还敬拜另一位——那位宣称自己就是神的耶稣。非常奇怪的是，基督徒还坚持认为，耶稣不是某个地方的教师，或者某个政治革命领袖，而是全宇宙的主。虽然耶稣顺服了当地的权柄，但是祂还宣称说，除了祂所赐给他们的权柄，他们就没有权柄。从来没有人见过或听过这样的事情。在那时，基督教对来自罗马帝国各地的人们，都有着独特的吸引力，因为耶稣将那些通常不打交道的人聚集起来——奴仆和自由人、穷人和富人、犹太人和外邦人。这种合一的多样性，也使基督教成为罗马政权的独特威胁，因为罗马政要们看到他们的权柄，被一个更高国度的价值观所颠覆。我们需要在教会中重新认识到，这种共同体是只靠着基督合而为一的、由不同人组成的团契，受到世界的广泛关注，会极大地影响世界的现状。这种共同体，是建立在对耶稣基督共同的爱和信心之上。正如保罗敦促以弗所人：“既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称。凡事谦虚、温柔、忍耐，用爱心互相宽容，用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心。身体只有一个，圣灵只有一个，正如你们蒙召同有一个指望。一主，一信，一洗，一神，就是众人的父，超乎众人之上，贯乎众人之中，也

住在众人之内。”这种合一不会受到疫情、热点新闻或其他事件的威胁。当纷争来临时，这样的教会共同体会在爱、怜悯和信任中联系得更加紧密，其成员会“竭力保守圣灵所赐合而为一的心”。

抵挡分裂

与此同时，这个共同体可以抵挡世界的分裂，因为成员重视并尊重彼此之间的不同。哥林多教会很难在分歧中找到合一，因此使徒保罗竭力归正他们。教会分裂的问题引发了保罗关于爱的那段最著名的教导：“凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。”他们的分裂也引出了保罗关于基督身体最清晰的教导。他用这个比喻，来解释教会为何需要其所有的成员配搭工作。在一个身体中，脚不能瞧不起手，耳朵不会嫉妒眼睛，因为人需要听觉，正如需要视觉一样。当身体中某个不被重视的部分出问题，人会感到疼痛和不适，这是任何人都可以体会到的。因此保罗说，这就是为什么我们不能想当然地，认为那些较小的肢体是不重要的。“但神配搭这身子，把加倍的体面给那有缺欠的肢体，免得身上分门别类，总要肢体彼此相顾。若一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦；若一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。”

更加稳固的教会

基督的身体，是一群彼此不同的人组成的团契。我们各不相同，而且我们需要彼此。我们的恩赐也不同，而神正是为了我们的益处才如此设计。我们在基督里有相同的信仰，但是我们也有各种各样的经历。我们必须重新认识到，这就是神对教会的异象。这种模式不会让我们以最快的方式建立最大的教会，但这却是建造健康教会的最可靠方式。如果你想迅速建立一个大型教会，你就会以牧师独特的个性和教导为中心，而不是着眼于神赐给基督身体的各个肢体的不同恩赐。你还可以按照年龄、阶层和种族，选择适合你的目标人群的音乐。这并不是说这样组建教会是错的或有罪的。实际上，世界上许多的教会，通常都会由同类的人组成，他们有着相似的兴趣爱好。在某些情况下，就像世界上许多地区的少数民族那样，人们会建造独立的教会，因为他们被现有的教会排除在外，这要么是因为种族不同，要么仅仅就是因为语言不通。事实上，神似乎使用了很多不同类型的教会在一起，为要向同一个共同体分享耶稣的福音。但是耶稣门徒和保罗所带领的早期教会的榜样表明，我们今天需要重新认识到一些事情。找一个人人都有同样想法，甚至和你有同样的罪的教会，似乎很容易。然而，委身于一个由不同的人构成的团契，对你的属灵成长却是更有益的。尊重那些能力与你不同的人。在爱中盼望一切事情。用和平彼此联络，保持圣灵里的合一。尊重坐在你身边的奋锐党和税吏。你想找一个受到世人关注的教会吗？那就应该找一个看上去像将来世界的教会。